

商业航天三年起势 仰望星空如何看见更多“眉山轨迹”

(上接01版)

如今,园区的发展因合作孕育出更多可能。

根据协议,氦星光联不仅会将核心元器件生产线放入中国西部卫星产业园,还将与电子科技大学,在眉山天府新区共建卫星激光通信联合实验室。该实验室聚焦下一代高速光通信核心材料与器件的创新突破,致力于为100Gbps及以上速率光通信系统提供关键光电解决方案,共同推动低空化、小型化卫星通信终端的地面对接系统的关键技术攻关。

“我们将与眉山及各界一道,共同探索‘人才联合培养-技术联合攻关-成果联合转化’的协同创新模式加速卫星应用场景落地,推动四川商业航天产业高质量发展。相信眉山卫星应用产业一定能乘势而上,成为全国商业航天发展的新标杆!”电子科技大学校长胡俊说。

同样入驻卫星产业园的,还有北京天象新亚科技有限公司。

“去年底,开始有朋友给我推荐眉山,说这里的卫星产业不错。第一个人说的时候,我还没当回事,后来说的人多了,我觉得应该来看看了。”今年1月底,该公司董事长刘旭东首次来眉,5个多月后,双方签订协议,携手拓展卫星产业运用新场景、新领域。

环天智慧的专业与实力,眉山天府新区领导干部的诚意给我们留下印象。”刘旭东说,“谈判桌上,大家都很务实高效,我们从下午2点,一直谈到深夜12点半。”

马来西亚KARUNA集团公共关系总监林敏,对与眉山牵手非常期待。“在吉隆坡展示的时候,眉山卫星就给我们留下了非常深刻的印象。比如发生滑坡后,在很短时间内就可以告诉我们,之前这个场景是怎样的,可以进行什么样的救援。”林敏说,“马来西亚常有滑坡问题,所以对这个项目很关注。我觉得我们未来的合作空间是很大的。”

3年来,“环天星座”已为全国10多个城市的60多个城市服务,面向各地政府及企业提供超过1500余次遥感数据支撑,累计获取遥感影像覆盖面积超过4亿平方公里,提供上百个应用场景。“这次与哈萨克斯坦合作,主要是对铁路沿线进行卫星监测,提供灾害预警。为马来西亚砂拉越州智慧城市提供支持,在智慧交通、智慧停车等方面提供服务。目前我们还在和迪拜等国家洽谈,未来将为更多国家服务。”环天智慧董事邹云坤说。

逐梦星辰 打造全国卫星产业示范城市

在2024年政府工作报告中,商业航天首次以“新兴产业和未来产业”身份亮相。

2025年政府工作报告再次提到“商业航天”:开展新技术新产品新场景大规模应用示范行动,推动商业航天、低空经济等新兴产业安全健康发展。

从“未来产业”变为“新兴产业”,



中国西部卫星产业园。



环天智慧今年在轨卫星总数将达20颗。



高分三号卫星模型。

四川省劳模刘如祥

扎根乡村“领头雁” 真情实干助振兴

□眉山融媒记者 马易非

从贫困村到全国闻名的“明星村”,从土地闲置到产业多点开花,村民人均年收入从3000元到超过3万元……青神县高台镇百家池村的蜕变让人惊讶。这些变化,离不开扎根乡村20余载的“领头雁”——刚获得四川省劳动模范称号的该村党委书记刘如祥的辛勤付出与不懈努力。

连日来,刘如祥在忙工作、生产之余,还坚持拍摄“刘书记的日常”。从产业发展探索到人居环境改善,从集体经济增收到营造和谐美丽村庄,从带动群众增收致富到建设宜居美丽乡村……近年来,刘如祥用脚步丈量百家池村的角角落落和大小民情,用一个个短视频记录着工作日常和村里发展变化,全力做好家乡的“代言人”。

自参加工作以来,刘如祥一直致力于乡村振兴工作,积极推进基层治理,带领村民增收致富。

他结合百家池村半丘半坝实际,在丘区引导村民种植柑橘5000亩,组织柑橘种植能手成立青神县百家柑专业合作社,创新探索出



刘如祥(左一)正在工作中。(受访者供图)

“5+4+1”果园托管联农带农模式。

农户将土地、果树交给村集体,村集体再统一交给合作社托管,合作社统一负责农资、技术、社会化服务,果园产值按农户50%、合作社40%、

村集体10%进行分配。

截至目前,该村已建成连片高标准果园2000亩,年产值达3000万元,全村人均年收入从0.3万元提升到3.3万元。

同时,为畅通群众发声渠道,化解矛盾,有效提升乡村治理效能,他牵头建立了片区支部,实施每名党员联系10户群众的“一联十”机制,探索打造了“邻里百家”基层社会治理“微阵地”,由乡贤、法律明白人、老支书等组成的“和事佬、调解队”入驻微阵地,给村民提供了争理说事的平台。

有了稳定的经济基础、和谐的邻里关系,刘如祥又将目光锁定在了村里的生态环境上。他在村里大力推行青神县委、县政府实施的人居环境整治“拆收改栽画”五字工作法,建成青神县首个农业废弃物回收中心。如今的百家池村,秸秆综合利用率达97%,获评“四川省乡村振兴示范村”。

作为一名基层干部,刘如祥在工作中没有惊天动地的壮举,有的只是日复一日的坚守与创新。他以一名共产党员的初心和担当,以真情和实干,为乡村振兴积极贡献力量。

践行社会主义核心价值观

事关民生建设更加“公平、均衡、普惠、可及”

六部门作出详解

(上接01版)

增强社会保障公平性

意见将“有效扩大社会保障覆盖面”作为进一步保障和改善民生的举措。人力资源和社会保障部社会保险事业管理中心主任翟燕立表示,将重点推进三方面工作——

在完善各类人群参保政策方面,以灵活就业人员、农民工、新就业形态人员、高校毕业生为重点,研究制定更适合新就业方式和收入特点的参保政策。

在提高政策实施精准度方面,持续关注低保对象、特困人员、返贫致贫人口、重度残疾等困难群体,继续做好城乡居民养老保险参保和代缴工作,确保精准帮扶,应保尽保。

在提升经办服务可及性方面,持续优化社保高频事项的办理流程及方式。在提高统筹层次的基础上,统一规范有关政策、待遇标准、管理体系、服务流程等,完善转移接续机制。

围绕意见提出的加强低收入群体兜底帮扶,民政部社会救助司负责人张伟表示,要从扩大监测范围、强化数字赋能、加强组织协调等方面入手,强化政策供给,突出精准救助,发挥体制优势,做到兜住底、兜准底、兜牢底。

持续提升医疗、教育服务水平

意见提出推进优质医疗卫生资源共享。国家卫生健康委规划发展与信息化司司长庄宁表示,将按照“大病不出省,一般病在市县解决,日常疾病在基层解决”的总体要求,

推进优质医疗资源扩容下沉和均衡布局。

婴幼儿照护是很多家庭关心的问题。近年来,国家卫生健康委委会同有关部门,通过完善托育服务支持政策、标准规范、供给等体系,来实现“托得起”“放心托”和“托得好”,下一步将多渠道增加普惠托育服务供给。

着眼推动教育资源扩优提质,

关于城市建筑垃圾治理,有新规了!

新华社北京6月10日电(记者王优玲)国务院办公厅近日转发了住房和城乡建设部《关于进一步加强城市建筑垃圾治理的意见》。意见要求,加强源头管理。发展装配式建筑,推广绿色施工和全装修交付,将建筑垃圾减量、运输、利用、处置费用纳入工程造价,实施建筑垃圾分类收集、分类处理,因地制宜推进建筑拆除与建筑垃圾资源化利用一体化,并明确装修垃圾收运管理要求,推动建筑垃圾源头减量和分类管理。

意见还要求,强化运输监管。规范末端处置。推进资源化利用。实施全过程监管。建立省级统筹、城市负总责的工作责任制,健全完善多部门联合执法、联合惩戒工作机制,严格落实建筑垃圾处置核准和处理方案备案制度,建设建筑垃圾信息化管理平台,推行建筑垃圾全过程电子联单管理,严厉打击违法倾倒建筑垃圾行为,有效实施全过程监管。

目前,我国城市建筑垃圾年产生量高达20多亿吨,部分建筑垃圾缺少利用处置空间,违法违规倾倒问题仍时有发生。意见明确,各地要加快推动城市建筑垃圾管理地方立法,完善建筑垃圾处理及污染防治标准体系,利用现有资金渠道支持建筑垃圾资源化利用重点项目建设,加大建筑垃圾处理相关技术和设施设备研发力度。

乐享杨梅季 情聚百果园



近日,辽宁方大集团所属眉山蓉光公司组织党员和团员青年代表在该公司百果园开展了杨梅采摘活动。采摘结束后,大家将杨梅端到员

工食堂统一清洗,午饭时分发给用餐员工共同分享。活动的开展,让员工们在亲近自然中放松身心,在协作互助中增进情谊。 王紫嫣 摄